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Så et frø

Å studere hva et frø trenger for å spire, følge spiringen og måle veksten. 

av Hanne S. Finstad i samarbeid med Bekkelaget skole

Tidsangivelse: Dere trenger ca 1 skoletime til oppstart. Deretter setter dere av litt tid hver dag i noen uker til måling, registrering i forskerbok og diskusjon. 

Anledning: Vår og forsommer

Sentrale begreper:  vann, lys, luft, centimeter, meter, fotosyntese 

Målgruppe (trinn):  1.-2. trinn og 3.-4.-trinn
Læreplanmål :1.-2.-trinn 

Forskerspiren 

Beskrive egne observasjoner fra forsøk

Mangfold i naturen

Beskrive noen viktige kjennetegn ved de fire årstidene ved å observere naturen

Fenomener og stoffer


Gjøre forsøk med vann og lys og samtale om observasjonene 
Fra læreplan i matematikk etter 2. årstrinn

samanlikne storleikar som gjeld lengd, areal ved hjelp av høvelige måleeininger

nemne dagar og månader

notere og illustrere enkle data med teljestrekar, tabellar og søylediagram

Slik gjør dere

1. Diskuter hva som er spesielt med våren. Hva skjer med planter og trær når våren kommer? Hva er viktig for at bladene skal springe ut på trærne og plantene skal bli grønne og blomstre?
2. Lærer har tatt med noen store flott frø. Hvordan skal dere få liv i frøene? Hva må til for at de skal spire? Diskuter hvordan dere kan forske for å finne ut hva frøene trenger. Trenger de vann? Trenger de lys? Trenger de varme? Hvordan vil dere måle veksten? For å  kunne følge godt med på om frøene vokser, kan dere så dem på tørkerull i gjennomsiktige plastglass. Da er det mulig å plukke opp spirene og måle hvor lange de har blitt. Mener dere at frøene trenger vann, må tørkepapiret fuktes godt med vann. Det er lurt å så mer enn 1 frø per glass, for det er ikke alle frø som spirer. 
3. Legg en plan og gjør forsøket. 
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Følg med på hva som skjer de neste dagene. Hvis dere mener at vann er viktig, må dere kanskje tilsette mer vann? 
5. Hva kommer ut først av frøet, rota eller stengelen? Mål hvordan spirene blir lenger for hver dag som går? Hvilke spirer vokser mest? 

Til lærer

Faglig forklaring 

Frø trenger vann og varme for å spire. De inneholder en ”matpakke” som gjør at de klarer seg uten lys og jord den første tiden. Derfor kan frø som ligger i jorda spire selv om de ikke får lys. For å bli store planter, trenger spirene lys og vann. 

Plantene bruker lys, vann og et stoff i lufta som heter karbondioksid for å vokse seg store og bygge blader, stilk og blomster. Det kalles for fotosyntese, som betyr å bygge noe fra lys. 
Praktiske tips
Forklar hvordan man bruker en linjal og hva en centimeter er før dere begynner hvis dere har tenkt å måle veksten i cm. Lar dere plantene vokse seg riktig store, kan de ble mer enn 1 meter lange. Da må dere måle meter også. 
Frø som egner seg er store bønnefrø som man får kjøpt i grønnsaksbutikker, matvarebutikker med godt utvalg og helsekostbutikker. Vi har spesielt god erfaring med store hvite bønner. De spirer raskt og vokser mye per dag. Et annet alternativ er agurkfrø. Kanskje dere da rekker å høste agurker før sommerferien kommer. 

Frøene bør følges i 1-2 uker. Hvis man flytter spirene til jord, kan spirene følges i flere måneder. 
Aktiviteten egner seg veldig godt til å jobbe med  læringsmål i matematikk. Dere kan lage en tabell eller et søylediagram over veksten. Kanskje dere må velge dere ut en plante som elevene måler i fellesskap så det ikke blir for mye å holde orden på? Noter også dato, ukedag og måned for hver måling. 

Samtidig som dere gjør dette forsøket, kan dere observere hva som skjer utendørs om våren. Hvordan trær og andre planter får knopper når det blir varmt, lysere og snøen tiner. 

Materiale og utstyr

· noe å så i, f. eks. gjennomsiktige plastglass. En stk/elev. Dere kan bruke den nederste delen av avkuttede plastflasker

· frø, f. eks. bønner eller agurkfrø, 3 stk/elev

· 2 ruller tørkepapir

· evt. linjal
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